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A legnehezebb probléma.
Ipolyság, jnlius 4.

Megint a pályaválasztás gondja ne­
hezedik szülőre és gyermekre egyaránt. 
Az élet egyik legnehezebb problémája 
a pályaválasztás és aki helyesen oldja 
meg, az már fél sikert aratott az élet 
küzdelmeiben. Úgy vagyunk most, 
hogy egyetlen pálya sem kecsegtető 
arra nézve, aki anyagiakkal kellően 
fel nem szerelve megy neki az életnek. 
Minden téren általános pangás, föl ti­
ni ives és földbirtokos, munkás és gyá­
ros, kereskedő és alkalmazottja, ügy­
védek, mérnökök, orvosok, mind ke­
servesen küzködnek, mig maguknak 
exisztenciát tudnak biztosítani. A ke­
nyérharc különösen az értelmiségi pá­
lyákon egyenesen kétségbeejtő és aki 
nincs felszerelve elég vastag arcbőrrel 
és kíméletlen öklökkel, az bizony hátul 
marad, még ha érdemesebb is az előre 
törtetőknél.

A szociális nyomorúság minden vo 
nalon érezteti hatását. Felette tanulsá­
gos alkalmak kínálkoznak arra, meg­
tapasztalni, hogy micsoda küzködé- 
sekben van része egy kezdő ügyvédnek, 
orvosnak vagy mérnöknek, aki tanulmá­
nyaira husz-huszonöt esztendőt és sok

ezer koronát áldozott. Egyike másika 
ez ifjú és reményteljes lateinereknek 
valóságos harcokat kénytelen folytatni 
a mindennapi betevő falatért. És ha a 
diplomások is eként küzködnek, akkor 
felesleges külön ecsetelni, hogy a ke­
reskedelmi és ipari pályát kezdők sora 
nem rózsás.

Mindennek pedig az a tanulsága, 
hogy az életbe kikerülő ifjú arra a 
pályára menjen, amelyhez hajlandósága 
van. A pályaválasztás szempontját 
nem befolyásolhatja az a körülmény, 
hogy az illető pálya tűi van-e zsúfolva. 
Mert ez többé kevébbé mindenütt meg­
van. Vezető szempont csak az lehet, 
hogy elég erőt érez-e magában az 
életbe kilépő ifjú arra, hogy a választott 
pálya követelményeinek megfeleljen ?

Elvégre aki tud és aki akar, az 
megél minden pályán, ha nem is úgy, 
ahogy megérdemelné. Nincs az a ver­
seny és az a tulprodukció, a mely az 
erőt el tudná zárni az érvényesüléstől. 
Vezesse a szülőket gyermekeik pálya- 
v a I a őzt asá t j a i a z a szci ..pjm cltfosorbafi, 
hogy mi akar lenni a gyermek, és azt 
bírálják meg, hogy testi vagy szellemi 
képességei megfelelnek-e annak a hi­
vatásnak ? Ha úgy találják, hogy 
igen, akkor feltétlenül hagyják a maga 
választott utón menni gyermeküket és

csak abban az esetben akadályozzák 
a választott pályára való lépést, ha 
úgy találják, hogy gyermekük annak 
nem felelne meg Gondolják meg a 
szülők, hogy óriási felelősségem vesz­
nek magukra, amidőn gyermeküknek 
az egész életre kiható pályaválasztá- 

I sában önhatalmúlag a gyermek aka­
rata ellenére járnak cl. Áz ilyen szülői 
erőszakoskodás nem egy sok remény­
séggel biztató exisztenciát tett - tönkre, 
nem egy szülőnek okozott szivfájdal- 
mát. Legyen a gyermek az, ami 
lenni akar!

Ez legyen a domináló szempont, a 
többi szempont, mint a pálya túlzsú­
foltsága, nehézsége, és anyagi, ■. rkölcsi 
előnye, ez mind csak másodsorban 
jöhet tekintetbe.

Nem üres frázis az, hogy manap­
ság már nincsenek gyermekek.. Tény, 
hogy a modern élei" fehótdU, a sajtó: 
általános elterjedtsége 'es ni age &. 
iskola is sokkal korábban érleli meg" 
a zsendülő fiatalságot, mint ez annak 
clőtte tor eii.. 1 e ír.c ina mer
ítélni tudás dolgában megközelíti a 
férfi Ítéletét és feltehető róla, hogy 
tudja már, hogy mit akar. A pálya- 
választásnál adjunk inkább neki iga­
zat, mint a szülőnek.

Ipolyság.*
Irta — Iliiké Lajos adatai nyomán

SSiifí'Iii ÍSoiiő,
Az Ipoly folyó mindkét partján, bőven 

termő földön, színtiszta magyar vidéken 
terül cl Hont vármegye székhelye, társa­
dalmi életének, politikai és kulturális fej­
lődésének lüktető középpontja: Ipolyság 
'nagyközség. Messzi századokra visszamenő 
múltja talán nem oly gazdag történelmi 
emlékekben, mint a vármegye más pontja, 
de it véres századoknak csaknem minden 
korszakos eseménye hozzáfűzödik a ne­
véhez.

Első okleveles említését IV. Béla kirá­
lyunknak Zólyomban, 1237-ben, keit ok­
levelében találjuk, a mikor a király az 
esztergomi egyházat a Hont várhoz tar­
tozó Sáy földjén bírt harmadfél ekényi 
területének és egy malomhelynek birtoká­
ban megerősíti. 1245 ben a váci káptalan 
1'sz bizonyságot a Guge és Egyed rokonok 
között a Sáró, Hálván és Ság birtokok 
lelőtt való szóbeli egyezkedéséről; ez 
egyezség szerint Péter fia Guge, Adrian 
fia László és Rúgás fia Egyed osztályos 
atyafiak úgy egyez ek meg, hogy a sárói 
és b;ilváni birtok Gugenek és Lászlónak, 
a sági föld pedig líugas fiának, Egyeditek 
jut osztályrészül. 1254-ben az esztergomi 
keresztes konvent bizonyítja, hogy Gyar­
mat és Tamás, Csiszár fia, továbbá Bálint 
cs Pete, azok rokona, egyfelől, másfelől

*M utat vány llontvármegyc Monográfiájából.

Rúgás fia, Egyed, sági nemes, megjelen­
vén a konvent előtt, élőszóval előterjesz­
tették, hogy Egyedtől 63 hold földet kap­
tak oly föltétellel, hogy a királyi seregnél 
annyiszor, a mennyiszer, Egyeddel együtt 
megjelenni tartoznak, ellenkező esetben 
Egyed és fiai tőlük és fiaiktól az ajándék 
földet visszavehessek. E felsorolt okleve­
leknél nagyobb világosságot vet Ság haj­
dani helyzetére IV. Bélának 1256-ban kelt 
oklevele, melyben Viski Péter hont! vár­
jobbágytól elkérvén viski részbirtokát, cse­
rébe Ság földnek a felét adja, egyszers­
mind Pétert a várjobbágyok sorából a 
királyi szolgák sorába helyezi. A határ­
járást egyúttal Bach mester teljesíti, kinek 
előadásából az tűnik ki, hogy Ság ekkor 
a Korpona pataknál, közel Kis túrhoz .fe­
küdi. Az első és főhatár a I budiséba, ina 
várhegynél, kezdődött; a többi határpon­
tok : a Korponától a Lipoleh patak és 
Kürtös-patakig az óriások árka. Sággal 
szomszédosnak említi az oklevél: 01 vár 
falut, mely ma puszta; továbbá Tesrmtg 
vágj Tismog községet, hol királyi vadászok 
laktak ; Baromi vagy Pro ma falut és Sági 
sidót, a mai Kőmájszőlő helyén. 1260 táján 
tehát Ságon ezek voltak a birtokosok: 
Viski Péter, Moehurka fia; Egyed, Bugás 
fia; továbbá több várjobbágy és királyi 
szolga, királyi udvarnokok, az esztergomi 
káptalan és a sági egyház, vagyis a sági 
premontrei prépostság.

Mikor, ki által alapittatott az angyal­
üdvözölte Boldogságos Szűzről elnevezett 
sági prémontrei konvent és prépostság ? 
— oklevél hiányában nem tudjuk. Való-

szinti leg a hozóki és ipoiypásztóival cgy- 
idfíbcn valamelyik Ibmlfi alapította a XII. 
század első leiében. Az Ipolysági prépost­
ság a XII. században már fennállott; ez: 
tanúsítja a mostani templomnak a XII. 
századból máig femnaradt román-stilü csi­
nos port ál éj a ; két átellenes egész, és két 
féldomboi'u korinthusi oszlop,* tetőzetén 
féltojásdad koszorúval.

Euchshoffer Monasteriologiája, Bőm bárdi 
után, azt állítja, hogy a Hiúitok már 1075- 
ben alapítottak volna benedekrendi kolos­
tort Ságon. Fejér György codexében ide 
vonatkozó következő oklevelek hozatnak 
fel: 1265. IX . Béla király, a néhai Márton 
bántól a sági prémontrei szerzet részére 
adott alapítványt, mely a tatár-pusztitás 
után elveszett, a bán özvegyének kórtéré 
megerősíti. Ez oklevélben Hippolit nylírai 
kanonok Ságnak újabb határjárását adja 
1268 ban IV. Béla király tanúsítja, lmgy 
néhai Márton bán, a sági konvent alapítója 
az ekklézsia felszentelése napján, egész 
Síig falut a konventnek ajándékozta. — 
Ugyancsak 1268 ban IV. Béla király a régi- 
prépostság jobbágyait, a királyné hatósága 
alá rendelte. Az 1270. évben V. István 
király az atyjától a sági szerzetnek 1258 , 
1259., 1264., 1265., 1266. és 1268. években 
adott kiváltságokat megerősíti. Mindezek 
az oklevelek, melyok a jezsuiták elkobzott 
egyél) iratai között jelenleg az országos 
levéltárban őriztetnek, a kritika világánál 
koholmányoknak tűnnek lel Az 1265. évi 
oklevél a sági konventet már az összes 
uradalmainak birtokában akarja feltüntetni 
holott e javadalmakat a szerzet csak rész’_
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A munkásbiztositási hivatal.
A munkásbiztositásról szóló 1907 évi XIX-ik 

törvénycikk rendelkezései szerint a munkás- 
biztosítási hivatalt — Kossuth Ferencz kereske­
delmi miniszter ez évi julius hó 1 -étöl életbelép­
tette. A rendelet a kihágást ügyekben való harmad­
fokú bíráskodáson és a törvényben külön megha­
tározott végrehajtási intézkedéseken kiviil a munkás- 
biztosító pénztárak felügyeletével és ellenőrzésével, 
valamint a munkásbiztositási ügy központi vezetésé­
vel járó mindazt a teendőt, melyet az I89L: XIV. te. 
alapján a betegség esetére való biztosítást illetőleg 
eddig a kereskedelemügyi miniszter gyakorolt, úgy­
szintén a betegség és baleset esetére való biztosí­
tásból folyó segélyezési és kártalanítási vitás kérdé­
sekben másod- és végső fokban való, végérvényes 
bíráskodást nevezett hivatal hatáskörébe utalja Er­
ről a miniszter a törvényhatóságot tudomásvétel, 
alárendelt hatóságaival és hivatalaival, úgyszintén 
a területén az 189L : XIV t.-c. alapján működő bc- 
tegsegélyző pénztárakkal való közlés és a szokásos 
módon való közhírré téléi végett azzal értesíti, hogy 
említett időponttól kezdve a kihágási ügyeken kiviil 
a munkásoknak betegség, vagy baleset esetére való 
biztosításra vonatkozó mindazok az ügyek, melyek 
eddig a kereskedelmi minisztérium hatáskörébe tar­
toztak, a m kir állami munkásbiztositási hivatalhoz 
lesznek felterjesztendők.

Az uj munkásbiztositó törvény.
A jelenlegi kormány munkásvédelmi 

politikájának első gyümölcse: az ipari ás 
kereskedelmi alkalmazottaknak betegség­
ét baleset esetén való biztosításáról szóló 
1907. évi XIX. t.-c. e ho 1 ón életbelé­
pett.

E törvény értelmében julius hó 1 élői 
a munkaadók kötelesek a már náluk 
dolgozó, biztosításra kötelezett alkalma 
zottakat baleset ellett 8 n tp alatt biztosi 
tani az átmeneti időben még kerületi 
betegsegélyző pénztár tv ven működő in­
tézménynél, még azon use'ben is, ha kü­
lönben ezek az alkalmazottak ennél a 
betegsegélyző pénztárnál betegség eseté 
re már biztosítva vannak. Az újra belé­
pő alkalmazottat p dig köteles a munka 
adó ugyanoda úgy betegség, mint baleset 
ellen bejelenteni

E törvény életbelépése napjával az összes 
ipartestületi betegsegélyző pénztárak mind 
megszüntetendők. A magánegyesülés ut­
ján létesült betegsegélyző pénztárak közül 
csak azok működhetnek tovább, amelyek 
nek legalább 8oo tagjuk van.

A vidéken a feloszlatás tennivalóit a 
betegsegélyző pénztárak eddigi felettes 
iparhatósága haladéktalanul köteles vég­
rehajtani a törvény 196. § ában körülírt 
módozatok szerint.

HONTI LAPOK

Az uj törvény a kötelező biztosítás hu­
mánus intézményét kiterjeszti olyan kate 
góriákra is, a melyek ennek előnyeit ed­
dig nem élvezték. így bejelentésre köte­
lezettek ezentúl az állami, törvényhatósági, 
községi és közalapítványi vállalatok al­
kalmazottjai is, ha azok betegség esetén 
fizetésüsot legalább 20 hétig hiánytalanul 
meg nem kapják. Magáncégeknek azonos 
kedvezményei azonban hatályukat vesz­
tették. A balesetek elleni bejelentési köte­
lezettség még orrnál is szélesebb körre 
terjed ki. Így balesetek ellen bojolenteii- 
dők a hivatásos tűzoltók, automobilkeze 
lök sib. Egyebekben a törvény tételes 
rendelkezései ezen újításokat mind felső 
tolják.

A járuléko! fizetésének mérve oly kép 
modosu , hogy a betegsegélyző járulóknak 
felét a munkaadó fizeti, a baleset járulé­
kot azonban egészen a munkaadó. Uj ren­
delkezése a törvénynek az is, hogy az 
iparhatóságok a biztosításra kötelezett üze 
mekrű kiadott iparigazolványokról és on 
gödölyékről a kerületi botogpénztárt is 
értesíteni tartoznak. A felmerülő vitás 
ügyekben az eddig is illetékes iparható­
ságok julius 1-től fogva már az uj törvény 
rendelkezései szerint hozzák meg dönté­
seiket.

Még csak annak megemlítésére szorít­
kozunk, hogy nálunk a kőtelező tnunkás- 
biztositásnak, mint modern munkásvédelmi 
közigazgatási agn tk, sikeréhez ugv az ál­
lam, nt nt t az érdekelt közönség jogosan 
tűz biztató reményeket. Ezen intézmény 
életkép.'ssógo teh it valósággal fokmérője 
lesz annak a civilizációnak, amelyet ne­
künk, magyaroknak, más müveit álla 
mokkái szem bon, mar faltét! reputációnk 
érdekében is, múlhatatlanul el kell érnünk.

A közigazgatási bizottság ülése.
Vármegyénk közigazgatási bizottsága Lits Gyula 

főispán elnöklete mellett e hó 3-án tartotta meg 
rendes havi ülését

Az ülésen az előadókon kívül Berkó István, Bolgár 
János, Czobor László, ifj jankovich Béla dr, Kudora 
János, Sághi Benő és Somogyi Béla választott 
biz. tagok vettek részt. Az ülés megnyitása után az 
elnöklő főispán bemutatta a Fendt Vilmos bakabá­
nyai községi jegyző elleni vádak dolgában megejtett 
vizsgálat anyagát Ezután ismertette a Bakabányára 
történt kiszállásakor szerzett tapasztalatait. Meglá­

julius 6.

togatta a két iskolát, az ág ev. felekezetit és az 
államit, továbbá az ottani „Protestáns kört.“ A fe­
lekezeti iskolában fényes eredményt talált A növen­
dékek tiszta magyar nyelven kifogástalan feleletet 
adtak s a tót nyelv csak kisegítő gyanánt szerepelt. 
Ö maga is intézett kérdéseket a növendékekhez, 
melyekre azok igazán szép feleleteket adtak, külö­
nösen Bújna Márton ág. ev lelkész kis leánya a 
magyar alkotmánytan és történelemből. Az állami 
iskolában csak kielégítő eredményt talált, egy nőta- 
nitónak osztályában pedig épen rosszat, a növendé­
kek, talán ijedtségből, semmit sem tudtak Ily mó­
don nem csodálkozik, hogy Fendt a felekezeti isko­
lába járatja gyermekeit A „Protestáns körben“ ki­
fogástalan magyar lapokat és magyar szellemben 
vezetett tót nyelvit lapokat talált, hogy nem voltak-e 
esetleg más lapok előle eldugva, azt nem tudja. — 
A Fendt elleni vizsgálat anyagát két részre osztva, 
javasolja, hogy abból a nevezettnek hazafiatlan ma­
gatartására vonatkozó rész a vármegye alispánjának 
adassák ki oly utasítással, hogy azt .áttanulmányozva, 
tegyen tüzetes jelentést a legközelebbi ülés elé ; a 
második rész pedig, mely az egyéb hivatali vétségek 
miatt emelt vádakra vonatkozik, további eljárás vé­
gett a járás főszolgabírójának adassák ki.

Ezután hosszabb vita indult meg; Sághi Benő biz. 
tag elsősorban is elismeréssel adózik a főispánnak, 
hogy személyesen ment megvizsgálni a bakabányai 
iskolákat Örül, ha bármely felekezeti iskola a ma­
gyar nyelvet terjeszti, az állami iskoláról adott képet 
azonban elszomorítónak tartja. Az állami iskolának 
oly exponált nemzetiségi helyen, mint Bakabánya, 
mintaszerűnek kell lenni s ha nem az, annak oka a 
kir. tanfelügyelő. Indítványozza, hogy a kultuszmi­
niszterhez felterjesztés intéztessék az iránt, hogy 
vagy javítson az állami iskolán, vagy pedig ha az fel­
adatának meg nem felelhet, a hiábavaló költségek 
elkerülése végett szüntesse be.

Az elnöklő főispán erre megjegyzi, hogy ő nem 
mondta azt, hogy az állami iskola abszolút rossz, 
hanem a két iskolát összehasonlítván, a felekezeti 
iskolát sokkal jobbnak találta. Hogy az állami iskola 
nívója leszállt, annak Veigel Samu volt igazgató és 
Stegena Andor tanító az okai.

Czobor László biz. tag kielégítőnek szintén nem 
tartja a bakabányai viszonyokat. A jelenlegi kir. tan­
felügyelőt azonban védelmébe veszi. Elmondja, hogy 
a jelenlegi kir tanfelügyelő nyomban hivatalának 
elfoglalása után felkérte öt, hogy véle együtt segítsen 
javítani a bakabányai állapotokon, s tudomása van 
róla, hogy az egyik tanítót az ő aktiv közreműködése 
folytán távolították el. Nézete szerint, ha megfelelő tan­
erők lesznek, az állami iskola meg fog felelni felada­
tának. Sághi Benő indítványát kiegészíteni kéri azzal,

letekben, időnként, vétel, egyezkedés és 
kegyes hagyományok utján gyűjtögette, 
így: 1244-ben és 1264 ben Pósa fiai, Tur- 
dos és Sándor, a Turdos nemzetségből, 
Poland sági prépostnak eladják alsópaloj- 
tai birtokukat négy és fél márkáért. 1258- 
ban Filep esztergomi prépost bizonyltja, 
hogy Mohud fia, István, a Hunt-Pázmán 
nemzetségből, Parassán két ekényi földet 
a sági konventnek adományozott 1259 ben 
ugyanez a Filep prépost bizonyltja, hogy 

" 111Ebrünnig asszony, Hunt özvegye, tesmagi 
és kelcnyei birtokának harmadát, továbbá 
marosi jószágrészét, moly birtokokat néhai 
férjétől nászajándékul kapott, lelki üdvé­
ért a sági konventnek adományozza. — 
Ugyanezen Hunt özvegyének leánya, Ivane 
Zorachus Endréné, a maga birtokrészét a 
fent megnevezett három faluban ugyan­
csak a sági konventnel^idja egy márká­
ért. Ezen örökvallást Hetedek esztergomi 
érsek is bizonyítja. 1292-bon Lamport mes­
ter, Kázmér fia, a sági konvent jobbágyain 
elkövetett rablás, gyilkolás, gyújtás miatti 
kártérítés fejében olvári jószágát, melynek 
egy részét már a konvent birta, harminc 
márkáért egészben zálogul adta és miután 
a kikötött időre a zálogösszeg kétszeresét 
meg nem fizethette, Födémesi Miklós és 
Szölcséni Marót szomszédok jelenlétében, 
a sági konvent prépostjának, Lászlónak, 
felajánlja a birtokot.

1275-ben V. László, a huzamos hábo­
rúktól és gyakori hadi beszállásokkal ter­
helt Ság falu lakosait az adótól és hadi 
szállástól felmentette. A Monasteriologia 
szerint László király annyira kedvelte Sá­

got ós vidékét vadászati mulatságaira, 
hogy Lőrinc prépost a királyné közben­
járását kérte fel: kímélné meg a király a 
szerzetet s jobbágyait a pecérek és soly­
márok gyakori beszállásolásától. Az Árpád 
királyoknak e vidéken tartott mutatásaira 
emlékeztetnek a nyolc határban előforduló 
király kutak, melyekből a vadászó királyok 
szórajukat enyhítették.

A sági premontrei konvent, a tatárpusz- 
titás után, általános tiszteletben, bizalom­
ban mindegyre emelkedett; királyaink s az 
egyes urak és úrnők adományai révén a 
konvent birtokai a vármegye határán túl 
is gyarapodtak. 1266-ban az Ipoly-hidnak 
vámszedési jogát kapta a konvent; 1405- 
ben vásárszabadalmat nyert, 1407-ben pe­
dig Zsigmond király pallosjoggal ruházta 
fel a községet.

A szomszédos urak azonban megirigyel­
ték a szerzet virágzó jóllétét. Az Ulászló 
és Albert özvegye között támadt pártvi­
szály alkalmával 1444-ben, Gyarmati Ba­
lázs négy fia Bálint prépostot szerzetes 
társaival együtt a zárdából kiűzték, a ko­
lostort várrá alakították át és mintegy 8000 
frt kárt okoztak ekkorit a szerzetnek. —
I. Ulászló király a csendháborítók ellen 
vizsgálatot rendelt el, de a várnai szeren­
csétlen csata közbejötté miatt a birtokhá- 
boritók megfenyitése elmaradt. A sági 
kolostorra azonban ezzel nem következtek 
békés napok, mert két évvel később még 
keservesebb sors sújtotta le. Lévai Péter 
vajda fia, László és társa, Füsi László, a 
kik szövetségesei voltak Rozgonyi Simon 
egri püspöknek Selmecbánya ós vidéke

leldulasaban, 1446-ban a sági kolostort 
támadták meg, elrabolták a kincseit, a 
barátokat megverték, ruháikat letépték, a 
levéltárt feldúlták, a pecséteket leszaggat­
ták, végezetül pedig elhajtották a szerzet 
és a jobbágyság marháit. A garázdáktól 
okozott kár tíz akkori becslés szerint tizen­
hatezer arany forintra ingott. A vakmerő 
csíny felháborodást keltett az udvarnál is, 
a mely széleskörű vizsgálatot rendelt cl. 
De hogy mily eredményt hozott a Pálóczy 
László országbírótól kiküldött váci káp­
talan vizsgálata ? erre nem adnak feleletet 
íl_ Eljegyzések, de a sági szerzet meg 
1511-ben is perlekedett a Lévai-Cseh csa­
láddal az elrabolt oklevelek visszaadása 
végett.

A török elhatalmasodása újabb szerepet 
juttatott Ság községnek, Buda, Vác és 
Esztergom oleste után, az 1546. évi 44. 
t.-c. Ságnak országos költségen való meg­
erősítését rendelte el. A várrá alakított 
kolostor első kapitánya Thnn György volt, 
ugyanaz, a ki húsz évvel utóbb, 1566-ban 
Bakony-Palota várát Arszlán fejérvári basa 
ellen vitézül megvédte. A mikor az esz­
tergomi törökök, 1544-bon, Lévát, s benne 
Balassa Menyhértet meglepték, de vissza­
verettek, 1 huri György sietett a harcosai­
val a szorongatott Léva védelmére ; azon­
ban már csak a visszavonuló ellenség hát­
védét csapdoshatta meg. 1550-ben Jakusics 
I* 1 erencet látjuk Ság érődé élén, midőn a 
váci törökök Szécsény vidékén garázdál­
kodván, Ság bevételét is megkísértették; 
de az ellenséget ismét véres fővel verték 
vissza, mely alkalommal több keresztény
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hogy Dankó jelenlegi igazgató tanító működése alatt 
javult a helyzet.

Az elnöklő főispán felemlíti, hogy a már említett 
két tanító annak idején áthelyeztetett Bakabányáról, 
de valami idegen befolyás folytán rövid idő alatt is­
mét visszakerültek oda.

Bolgár János pártolja Sághi Benő indítványát.
Sztáncsek Zoltán dr. előadja, hogy hivatali elődjét 

sem terheli e tekintetben mulasztás.
Kudora János helyesli Sághi Benő indítványát.
A vita bezártával a közigazgatási bizottság egyhan­

gúlag akként határozott, hogy megbízza a vármegye 
főispánját, hogy a bakabányai állami iskolában tapasz­
taltakról a kultuszminiszterhez jelentés téve, kérje a 
bajok szanálását; Fendt elleni vádak dolgában pedig 
elfogadta az elnöklő főispán indítványát. A közigazga­
tási bizottság ezután áttért a tárgysorozatra.

Az alispán havi jelentésében ezúttal is említést tett 
titkos kivándorlási ügynökösködés miatt történt el­
ítélésekről. — Az alispánt jelentés kapcsán, Hiersch 
Károly dr. kir. pénzügyigazgató felszólalása után el­
határozta a bizottság, hogy Vámosmikolán egy uj 
adóhivatal felállítása iránt felterjesztést tesz a pénz­
ügyminiszterhez Az ülés tárgyai között említést érde­
mel még Toldy Zsigmond közgazdasági előadó havi 
jelentése, melyben a vármegyében egyre jobban ter­
jedő alkoholizmus okait s annak megfékezésére szük­
ségesnek vélt intézkedéseket sorolta fel. Miután azon­
ban ezek csak a vonatkozó törvények és szabályren­
deletek módosítása utján volnának keresztülvihetők, 
a bizottság a havi jelentést a vármegyei gazdasági 
egyesületnek adta ki oly utasítással, hogy tárgyalás 
után esetleges javaslatait a törvényhatósági bizottság, 
mint illetékes fórumhoz terjessze be

Ey. tanítói közgyűlés,
Vármegyénk ág. hitv. ev, tanítói junius hó 28-án 

tartották évi rendes közgyűlésüket lpolyvecén, a 
tagok kevés számú részvétele mellett. Az espe- 
resség képviseletében megjelent Krupecz István 
alesperes lelkész; a kir. tanfelügyelőség nem volt 
képviselve.

Bedők Pál helybeli tanító imája után, Szekan 
Samu egyesületi elnök távollétében, Nagy Jenő 
börzsönyi tanító, alelnök nyitotta meg a közgyű­
lést. Üdvözlő' szavai után olvassa az egyházme­
gyei szabályrendelet 33. pontját, mely az egyház­
megye kebelében működő bizottságok, szerveze­
tek és egyesületek jogait határozza meg.

A múlt évi közgyűlési jegyzőkönyv olvasása

rab szabadult meg a pogány kezek­
ből.

Drégely eleste után, 1552-ben Ságot is 
feldúlta a török. A szerzetesek azonban 
megmenthették a pusztulástól nagybecsű 
levéltárukat, a melyet magukkal vittek a 
garamszentbenedeki kolostorba., a hol test­
véri fogadtatás várta a menekülőket. A 
birtokukból elűzött sági szerzetesek mind­
végig fen tartották igényüket vagyonukra, 
minek bizonyságára Poklostói sági prépost 
1579-ben szt. Benedekből óvást emelt a 
Balassák önkénye ellen, melylyel a bozóki 
kolostort erőddé alakították át. A sági 
hiteles hely levéltári maradványait Szent- 
Benedekből később Győr-Szent-Mártonba 
(Pannonhalma) vitték.

Bocskay István erdélyi fejedelem a sági 
prépostság jószágait kedves embereinek 
ajándékozta el; a mikor azonban ezen jó­
szágokat az 1608. évi országgyűlés előbbi 
rendeltetésének visszadta: Rubor Pál pré­
post ült a birtokba, a melyet az idegen 
Verancsics Faust címzetes Csanádi püspök, 
ki az állítólag üres prépostságot a pápától 
elkérte, tartott elfoglalva. Ruber után, a 
kit a vármegye protestáns rendel is támo­
gattak birtoka megtartásában, utóbb Majt- 
hényi László, majd pedig Szelepcsényi 
bíboros prímás viselte a prépostság címét 
és húzta a javadalomnak a töröktől kor­
látolt maradványait.

(Vége következik.)

MONTI LAP

kapcsán Klein Mihály felsőterényi tanító, mint 
egyl. főjegyző, jelenti, hogy az esperesség a kérel­
mezett kodékáni állások szervezését ismét eluta­
sította; jelenti továbbá, hogy a múlt évi közgyű­
lés határozatához híven, nyomban a gyűlés után 
az egyesület vezetősége Apponyi Albert gróf 
minisztert táviratilag üdvözölte, — jegyzőkönyvi 
kivonattal pedig Rill Józsefnek, a vármegye nyu­
galomba vonult tanfelügyelőjének és az uj tan- 
felügyelőnek, Sztáncsek Zoltán dr-nak küldötte 
el az egyesület meleg üdvözlését.

A számvizsgáló bizottság jelentése szerint be­
vétel volt: 150 K 72 f. kiadás: 31 K 38 f. s esze­
rint pénzmaradvány: 119 K 34 f. A szátnv. biz. 
elnöke jelenti, bogy hátralék van 130 K, melynek 
sürgős behajtását javasolja. Klein Mihály és Tóth 
Aladár egyesitett indítványára, többek hozzászó­
lása után, kimondja a közgyűlés, hogy a hátralé­
kosok az egyl. elnöke által a fizetésre felhivan- 
dók, nem fizetés esetén pedig közigazgatási utón 
szőri tandók fizetési kötelességük teljesítésére. 
Kovács Ödön pénztárosnak jegyzőkönyvi köszö­
net nyilvánítása mellett a felmentést megadják.

Az 1907-8. évi költségelőirányzat megállapí­
tása után Bedök Pál ipolyvecei tanító tartott 
mintatanitást a VII. parancsolatról. Módszere, 
előadása általános elismerésben részesült s igazi 
mintatanitását jegyzőkönyvi köszönettel hono­
rálta a közgyűlés

Krupecz István a pályaműbirálő-bizottság elnöke 
felolvassa Roll ács B., Kovács D,, Nagy J. és Tóth 
A. bíráló biz. tagok jelentését, mely szerint a 
„Mit tehet a tanító az alkoholizmus terjedésének 
meggátlására ?“ c. pályatételre beérkezett két 
munka, melyek közül egyik sem bir irodalmi 
becscsel s igy a pályázat meddő maradt. A köz­
gyűlés megbízza az elnököt és Tóth Aladárt azzal, 
hogy uj tételt tűzzenek ki. A dij 2 arany. — 
Krupecz István a munkabir. biz. elnöke indítvá­
nyozza, hogy a most beszerzett „emlékkönyv“-be 
legelsőnek Tóth Aladár ipolyszakállosi tanítónak 
a múlt évi közgyűlésen felolvasott, az uj tan­
tervről szóló irodalmi becsű munkája vezettessék 
be. Az indítványt egyhangúlag elfogadták.

A január hó 10-iki rendk. közgyűlés jegyző­
könyvének olvasásánál felszólaltak az elnökön s 
az egyesület néhány tagján kívül Klein Mihály és 
Tóth Aladár, mint akik az említett gyűlés veze­
tői voltak és nyilatkoztak. Nyilatkozniok kellett, 
mert egy sajnálatos mondatszerkezeti hiba miatt, mely 
a jegyzőkönyvbe becsúszott, súlyos megtámadta- 
tásban volt része az egyesületnek egyfelől, más­
felől pedig az egyházi főhatóság részéről történt 
jogos beavatkozás. Említettek kinyilatkoztatták, 
hogy intenciójuk nemes volt s távol állott tőlük még 
gondolata U annak, hogy egyházellenes határozatot 
hozzanak. Erre kimondotta a közgyűlés, hogy: „a 
f. év január hó 10-én Torényben megtartott rendk. 
közgyűlés határozatának 0. pontját, amennyiben az 
egyházi szempontból sérelmesnek találtatott, 
visszavonja. Do sajnálja, hogy anyagi ügyeinek el­
bírálásánál kifejtett nézetei félreértésre adtak 
okot, mert a honfi ev. tanítók úgy a kántori, mint a 
hitoktatási teendőket lényegeseknek, a többi teendők el­
végzésétől elvdlaszthatatlanoknuk tartották és tartják“ 

Tóth Aladár elparentálja Rohács János volt ud- 
varnoki tanítót, aki 52 évi munkálkodás után fi 
év április havában örök pihenőre tért. A közgy. 
elrendeli emlékének jegyzőkönyvi megörökítését.

Klein Mihály indítványára elhatározza a köz­
gyűlés, hogy felkéri az esperességet a temetési 
verses búcsúztatók eltörlésére.

Végül Tóth Aladár megemlíti, hogy vármegyénk 
legutóbbi közig. biz. gyűlésén két evang. iskola 
kifogás alá esett a magyar nyelv sikertelen taní­
tása miatt. Fölhívja a nemzetiségi vidékeken mű­
ködő kartársakat, hogy igaz honszerelemmel, a 
magyar haza iránti mélységes szeretettel és hű

OK 3

ragaszkodással párosult ideális kötelességtudással 
munkálják szent kötelességüket, hogy a jövőben 
a fentihez hasonló eset elő ne forduljon. A köz­
gyűlés helyesléssel fogadta a felszólalást és a 
mondottakat jegyzőkönyvébe vette.

A jövő évi közgy. Ipolyságon lesz. Munkát ol­
vas Bedők Pál vécéi tanító.

Gyűlés után a helybeli tanító vendégelte meg 
a közgyűlés tagjait.

T. A.

\ hétről.

— julius 5.
— A Uiv. törvényszék köréből

Helembacher Nándor kir. törvényszéki elnök e hó 
i-én kezdette meg 6 heti szabadságidejét, me­
lyet vihnyei nyaralójában fog tölteni. Szabadság- 
ideje alatt, a kir. törvényszéket Ráth Béla dr. kir 
törvényszéki birő vezeti.

— Majlhényi László báró nevenapja.
Majthenvi László báró, valóságos belső 
titkos tanácsos, főrendiházi tag, közéletünk 
e kimagasló alakja, csütörtökön ülte meg 
testi és szellemi erőinek teljes rugalmas­
ságában nevének 87-ik évfordulóját. Számos 
országos kitűnőség emlékezett meg e szép 
eseményről, ki táviratban, ki levélben 
itthon pedig a társaságból számosán 
köztük Csöbör László orsz. képviselő ki 
szintén névnapját ülte — keresték föl ; 
a nemes főurat lukanényei kastélyában.

— A föeffyházmegye köréből. Az
érseki főegyházmegyei hatóság Plechló Jenő dr. 
Ipolysági ügyvédet Hontmegye területére főegy­
házmegyei ügyésszé nevezte ki.

— Uj kir. törvényszéki biró. A király 
Fekete Imre Ipolysági kir. járásbÍrósági 
albírót az Ipolysági kir. törvényszékhez 
bíróvá nevezte ki.

Búcsú a szobi járástól. A szobi járás ketté­
osztása alkalmából az uj vámosmikolai járás körjegy­
zői Mészáros Kálmán ipolypásztói körjegyző vezetése 
alatt jun. 29-én búcsúztak el Keve Károly szobi fő­
szolgabírótól, viszont a szobi járás megmaradt kör­
jegyzői Székely Zsigmond szokolai jegyző vezetése 
alatt váltak meg Matlaszkovszky István tb főszolga­
bíró és Reviczky Gábor dr. szolgabirótól. A meleg 
bucsuzkodások után a kies kovácsi patakban bankett 
volt, melyen sok köszöntő hangzott el. Oroszt Artúr 
vámosmikolai körjegyző és Matlaszkovszky István dr. 
Keve Károlyra és a szobi járás tisztikarára. Németh 
Lajos garamkissallói körjegyző a szobi járás körjegy­
zői karára, Keve Károly Matlaszkovszky István drra, 
Nagy Lajos dr Matlaszkovszky István és Reviczky 
Gábor doktorokra, Gulyás István márianosztrai kör­
jegyző a szobi járás uj tisztviselőjére Majláth László 
szolgabiróra mondott poliárköszöutöt A szép bucsu- 
ünnép belenyúlt az esti órákba

— Szondi/ lakoma. Mint már jeleztük, 
<i szokásos óvifezondy-lakoma ez évbaujulius 
hu 0-cn este lesz a Holezer-fóle nagyszálló 
kerti helyiségében megtartva. Az” ünnepi 
áldomást a díszes Szondy-serleggel kezé­
ben Schißiber Aladár plébános fogja mon­
dani.
- Halálozás. Xáborszky Gyula liorhi áll. 

elemi iskolai tanító és járási faiskolafelügyelő ju- 
nius hó 30-án, életének öl ik, eredményes tanítói 
müködésévek 30-ik, házasságának 27-ik évében, 
hosszas szenvedés után meghalt. E hó 2-án d. u." 
5 órakor, temették el nagy részvét mellett az 
ag. h. ev. egyház szertartása szerint a horhi-i 
sirkertben.

— A vámosmikolai járás installá­
ciója. A vámosmikolai járás szolgabirói 
hivatala c hó 1-én kezdte meg hivatalos 
működését. Hogy mennyire a közönség nagy 
közóhajtása volt e járás megalakítása, azt 
tanúsítja az a nagyszerű ünnepség, mely­
nek keretében a tisztikar fogadtatása jú­
nius 30-án lefolyt. Az egész község fel 
volt lobogózva, a Tölgyes felőli ország­
úton diadal kapu állott, lüste 7 órakor ér­
kezett Matlaszkovszky István dr., a járás 
helyettes iőszolgabirája kíséretében, az uj, 
és a szobi járás tisztikarával. A község 
házánál iehér ruhás lányok virágbokréták­
kal halmozták cl az érkezőket, majd Vá-
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mosmikola és környéke közönsége nevében 
Droszth Artur, a járás körjegyzői nevében 
pedig Mészáros Kálmán ipolypásztói kör- 
jögy^ő üdvözölte a tisztikart Este 8 orakor 
fáklyásmenet vezetése alatt vonult a tiszti­
kar és közönség a Bogdány-vendéglőbe 
ünnepi lakomára, melyen vagy 140-ön vet­
tek részt. Az első pohárköszöntőt Kallós 
János ügyvéd mondotta, ki a közönségnek 
a rég áhított, sok fáradság után elért fő­
szolgabírói hivatal felállítása fölött való 
örömét tolmácsolta, és az uj tisztikart re­
ményteljesen üdvözölte. Medgyessy Sándor 
pedig szeretettel ürített bucsupoharat a 
régi járás tisztikarára. Matlaszkovszky 
István dr. a tisztikar nevében köszönte meg 
az előlegezett bizalmat, melyet a magyar 
megyei tisztviselők hagyományos köteles- 
ségteljesitésével, és a törvény rideg betű­
jének méltányos enyhítésével fog igyekezni 
kiérdemelni. Keve Károly mondott ezután 
bucsuköszöntőt, kérve, hogy őt továbbra 
is jóemlékükben tartsák meg. Kádár Kál­
mán a szobi és vámosmikolai körjegyzői 
karra, Gyürky Endre plébános az uj tiszti­
karra ürített poharat, majd Németh Lajos 
körjegyző a jegyzői kar, Tokody Ferenc 
tanító Zalaba község nevében mondott 
pohárköszöntőt. Becke Imre báró indítvá­
nyára Andrássy Gyula gróf belügyi, Je- 
kelfalussy Lajos honvédelemügyi minisz­
tert és Lits Gyula főispánt, mint kiknek 
az uj járás felállításában főrészük van, 
táviratban üdvözölték.

— Eljeg-yzés. Békés János Nagymarosról 
eljegyezte Köb! Rózsika kisasszonyt, líőbl József 
leányát Vácott.

— Zubovics Fedor uj találmánya. 
A kereskedelmi minisztérium és a magyar 
államvasutak által kiküldött szakértő bizott­
ság most vizsgálta meg a világhírű zseni­
ális feltaláló Zubovics Fedor kapitánynak 
vármegyénk nagynevű szülöttének legújabb 
találmányát, az akusztikus vészféket, amely 
arra van hivatva, hogy lehetetlenné tegye a 
szemaforok hibás működése által okozott vas­
úti szerencsétlenségeket. A találmány szerke­
zete olyan, hogy már 4—500 méter távol­
ságra a veszedelem előtt, a Westinghouse- 
fék automatikus működése által a vona­
tot megállítja, Tailor, hires francia mérnök 
azt mondja egy francia szaklapban Zubo­
vics találmányáról, hogy az korszakot alkotó. 
A felülvizsgálatokon a kereskedelmi mi­
nisztériumot Söpkéz Sándor miniszteri ta­
nácsos és Samarjay Lajos főfelügyelő, a 
magyar állam vasút igazgatóságát pedig 
Götz Ede főfelügyelő Petz, Schindler, 
Meissl, Schwenfelder felügyelők, Braun 
fütőházi főnök, Hódászy főmérnök és 
Schmitz felügyelők képviselték. A bizott­
ság alaposan megvizsgálta Zubovics uj ta­
lálmányát, amelyről nagy elismeréssel nyi­
latkoztak.

— Prcmaturusz. Salkovszky Jenő, Sal- 
kovszky Ferenc dr. megyei főügyész fia az esz­
tergomi főgimnáziumban az érettségi vizsgálatot 
jeles eredménynyel tette, le

— AH. G. E. ülése. A Honivár- 
meeyei Gazdasági Egyesület igazgató 
választmánya julius hó 2-án Ivánka István 
elnöklete alatt rendes havi ülését tartotta. 
A tárgysorozatban több javaslat és indít­
vány szerepelt.

— Tíz éven találkozó. Az esztergomi 
főgimnáziumban 1897 évben érettségit tett ifjak 
tízéves találkozója múlt kedden volt, melyen tő­
lünk Berki Antal dr. m. kir. 6-ik honvédhuszár- 
ezredbeli főorvos, Nagyfnlusi Lajos Ipolysági segéd­
lelkész vettek részt.

— Püspök látogatás Ipolyve- 
cén. Junius hó 29-én rendkivüli köz­
gyűlést tartott az ipolyvecei ág. ev. gyü­
lekezet Baltik Frigyes dr. püspök és 
Las\káry Pál egyh kér. felügyelő elnöklete 
alatt. Ipolyvecén már közel 4 óv óta a 
kor igényeinek megfelelő lolkószlak áll
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készen, melyet a hívok súlyos anyagi 
megterheltetósük árán azon reményben 
emeltek, hogy sikerülni fog Kiscsalomia 
anyaegyháztól elszakadva s Ipolyság ev. 
leányegyházzal s több szórványhelyekkel 
egyesülve önálló egyházat alkotniok Azon­
ban az évek óta húzódó mozgalom anyagi 
erők hiányával nagyon kevés remónynyel 
kecsegtet. Tudvalevő, hogy Ipolyság ev. 
gyülekezete évi 100 korona járandóságot 
állapított és ajánlott meg a lelkószi jöve­
delem hozzájárulásakópon, azonban mivel 
az ipolyvecei hívek száma is alig haladja 
meg a 300 lelket, ha — mint a közgyű­
lés kimondotta, a szórványhelyoket elhagy­
ják, s a leendő anyaogyházhoz csupán 
Ipolyságot csatolják, a számban és tehet­
ségben gyönge Vece a rendes lelkószi 
javadalmazást meg nem bírja még akkor 
sem, ha az esetleges államsegitsóg a papi 
javadalom feléig menne föl. Ipolyvece a 
közgyűlés alkalmából az eddigi tormónybóli 
fizetéshez újból fölajánlott évi 300 koro­
nát s igy az iratok újra fölkerülnek a 
vallás és közoktatásügyi miniszterhez.

— Iparkamarai választások. A 
besztercebányai kereskedelmi és iparkamara kül­
tagjainak öt évre terjedő megbízása e hó 31-én 
lejár. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter a 
kamara kültagjainak uj választását elrendelvén, 
a központi bizottság a választás határidejéül e hú 
lí-ének d e. 9 óráját filzte ki Ipolyságon a Várme­
gyeház kistermébe. Választó a vármegye terüle­
tén lakó mindazon kereskedő és iparos, ki üzle­
tét legalább 1 év óta folytatja, választható pedig 
mindazon iparos vagy kereskedő, aki legalább 3 
év óta folytatja üzletét. Oly iparosok és kereske­
dők, kik a választók névjegyzékébe annak idején 
föl nem vétettek, szavazati jogosultságukat csak 
az esetben gyakorolhatják, ha azt, hogy üzletü­
ket már egy éven túl folytatják és a vármegye 
területén laknak, községi bizonyitványnyal iga­
zolják. Minden választó (ideértve a nőket és öz­
vegyeket is) szavazatát csak személyesen gyako­
rolhatja. Szövetkezetek s egyéb kereskedelmi vagy 
ipari foglalkozást űző jogi személyek szavazatu­
kat megbízottjuk által gyakorolhatják. A szava­
zás élőszóval történik. Hontvármegye területére 
nézve 2 kereskedő és 2 iparos kamarai kültag, 
valamint 1—1 póttag lesz választandó, még pe­
dig olyképen, hogy a kereskedők külön a keres­
kedő, az iparosok pedig külön az iparos kültagra 
illetve a póttagokra adják le a fent említett bi­
zottság előtt szavazatakiat.

— Eyy honti tudós halála. Hoffmann 
Pál volt egyetemi tanár és országgyűlési 
képviselő, vármegyénk jeles szülötte, szom­
baton Sopronban meghalt. Az elhunyt a 
közélettől már másfél évtizeddel ezelőtt 
visszavonult, régebben azonban mint jog­
tudós, mint a maga tudományos hivatásá­
nak buzgó és hivatott művelője, s mint a 
törvényhozás tagja, gazdag és sokoldalu 
munkásságot fejtett ki, sőt a külföld tu­
dományos világa előtt is általános elisme­
résre tett szert A jeles tudóst betegsége 
kényszeritntte idő előtt arra, hogy nyuga­
lomba vonuljon, ami tudományosságunknak 
épp úgy, mint a közéletnek, érzékeny 
veszteséget jelentett. Hoffmann Pál 183Ö. 
február 25 én született Nagymaroson. A 
középiskoláit Győrött, Szombathelyen és 
Sopronban végezte, a jogi tanulmányokat 
pedig Pozsonyban és Bécsben. Kezdetben 
három évig mint bíró működött, majd 
1860-ban a budapesti egyetem jogi fakul­
tásán tanári képesitést nyert, s miután 
három szemeszteren át itt mint magánta­
nár működött, a kassai, majd pedig később 
a pozsonyi jogakadémiára ' került, mint a 
római jog ós ogyházijog nyilvános rendes 
tanára. Később a budapesti egyetemen lett 
a római jog tanára. Ebbon a minőségben 
1893-ig működött, amikor is nyugalomba 
vonult. Hoffmann egyike volt a legnépsze­
rűbb professzoroknak s a tudományos iro­
dalmat is számos nagyértékü müvei gaz­
dagította.

_tiy uj togató villfim. Szénaváron múlt
csütörtökön délben lecsapott a villám, mely 7 há­
zat és melléképületet hamvasztott el. Rákövetkező 
hétfőn éjfélkor rémületes vihar közben újból le­
csapott, és ismét 3 házat pusztított el. A káro­
sultak a község legszegényebbjei, úgy, hogy néme­
lyik nem is fogja házát felépíthetni,

— Gépészegyesület Honiban.
Junius hó 29 én tartotta a „Szakképzett 
gépészek országos szövetségének“ Ipolysági 
fiókja alakuló közg\ülését, a melyen a 
hatóság részéről Ber\evic\y Béla szolga- 
biró volt jelen Nagy számú érdekelt 
jelenlétében Morva Rezső központi kikül­
dött vázolta az egyesület célját, a mely 
hivatva van a szakképzett gépészek érde­
keit megvédeni a nem tanult gópmunká- 
sokkal szemben, a mely érdek nem csak 
az ő, hanem a munkaadó ós földbirtokos 
góptulajdonosok érdeke is, mert szakkép 
zett emberre nyugodtabban bizhatják 
gépeiket ós ez garancia az ólet biztosság­
ért is, ós a sok költség megtakarítása a 
javításoknál. Reméli, hogy a góptulajdo­
nosok örömmel fogadják az egyesület 
megalakulását ós gépészekül első sorban 
egyesületi tagokat alkalmaznak. Bemutatja 
az alapszabályokat, a mikot egyhangúlag 
elfogadnak, ós ugyancsak egyhangúlag 
ejtik meg a tisztikar választását a követ­
kezőképpen: elnök Nemsitz Soma, al- 
elnök Molnár János, jegyző Sztranyovszky 
Miklós, pénztáros Lauko József, ellenőrök 
Sztarcsok Lajos ós Burján Pál, választ­
mányi tagok Hlacky András, Pomotyi 
János, Kovács Béla, Knapik Lipót; pót­
tagok : Bereczky Gábor és Szvitás Samu. 
Elnök a maga ós tiszttársai nevében a 
választásért köszönetét mond, ós elhatá­
rozva, hogy a megalakulásról az első fokú 
iparhatóságot értesítik, — az ülést bezárta.

— Halálos baleset. Szalatnyán, Bálint 
István 72 éves szalatnyai lakos a szénával meg­
rakott szekérről oly szerencsétlenül esett le, hogy 
azonnal meghalt.

— Az uj temető. Ipolyság elöljárósága 
a régi temetőt junius 30-án bezárta, és 
abba többé temetkezni nem lehet. Az uj 
temető e hó 1-én nyílt meg, melyet Schrei­
ber Aladár plébános előtte való napon kör­
menettel szentelt be. Az uj temetőben I-ső 
osztályú sírhely ára 20 K. II. osztályé 
10 K. a III. osztályú hely a halottaknak 
ingyen jut. A sírhelyeket az elöljáróság 
jelöli ki.

— Ttiz. Bori községben e hó 1-én Szűcs Ist­
ván gazdának háza, csűre takarmánynyal és sok 
gazdasági eszközzel elégett. A tűz oka ismeret­
len. A tetteseket nyomozzák.

IRODALOM.
(*) llontmeyye Monográfiája. Hosz- 

szu kétesztendei fárasztó adatgyűjtés és 
annak feldolgozása eredményeként jelent­
jük azt a vármegyénk életében korszakos 
irodalmi eseményt, hogy megjelent a 
könyvpiacon Hontvármegye Monográfiája. 
A nagyszabású munka, — mely pompás disz- 
kötésben kvartálnagyságban 490 oldalon, 
84 mümelléklettel és 109 képpel jelent 
meg, és melynek előfizetési ára 20 korona. 
— kritikai méltatására legközelebb vissza­
térünk.

' - 7. r ------IXUZ.1VUU-
veit zenemű folyóiratnak a ma megjelent 338-ik 
füzete mint rendesen, érdekes zenemű-újdonsá­
gokkal bővelkedik. Tartalmazza pedig: I. Lányi 
Jm nő, Lehullatta juharfa levelét, hangulatos mii - 
dakít. II. Heidlberg Albert, „A román halász áfa- 
randja ennü zongora müvét. Ill Dunn J. John 
Mexico rózsája — rendkívül bájos — népszerű 
boston keringőjét.

Az ügyes folyóiratot, — mely ma már majd 
csaknem minden magyar zenecsalád zongoráján 
feltalálható, - felesleges ajánlanunk. Gazdag ér­
teke« tartalma ós mesés olcsó ára önmagát ajánlja 

csak rnég annyit azoknak, kik nem ismernék
i9^niri.<iK^ negyedévben 6 ily gazdag tartalmú, 
12 oldatos füzet jelenik meg - 8 igy a legszebb
korom,U‘n,d0nTlg0k^t kaPJU érte az elöffzető 3 
korona negyedévi előfizetésért. Előfizetőseka„Ze-
hfv !i! ahy:,r0nSZ,,g“ (KIi*ner Ede) zenemükiádó- 
h.vatalahoz Budapest. Vili. Józsufkürut 24.inté-
fo megíendelhetó2 ^ 66 ^negyed Amelyike
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és divatáruháza Ipolyság
iMMcrt e 1 8 ö r a » g u szabászat

Angol és hazai gyártmányú szövetek 
nagy választékban.

„Borsalmo" és „Pichler" 
kalapok egyedüli raktára.
üti kosarak és bőröndök kitűnő anyagból

avasai és nyári saisoti clivatkülöiile- 
* If; gességei, a legújabb divatszerinti kala- 

I pok, nyakkendők (Castle Make) férfi- 
nőicipők elsőrangú cipészektől, iz- 

_ léses gyermekruhák s mindennemű 
férfi-divat és toileíie-eikkek nagy válasz­
téka áll üzletemben a t. vevőközönség 
rendelkezésére.

Kitűnő ős p ralit tints vízhatlan 
vadászt/al/érok, hat/aria cipők, sport 
sapkák, Italajtok és harisa t/ák rak­
tára.

Mindezen cikkeket a leggondosabb 
Ízléssel, az elegancia mellett a tartósságra 
való figyelemmel elsőrangú cégektől szerez­
tem be és az árakat a legjutányosabban 
számítom, úgy, hogy tisztelt vevőimet tel- 
jes rnegelégedésükről biztosíthatom.

Tisztelettel
Frischer Adolf.
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BáróKozmítza
budai ■

— Ezelőtt — 
Mattoni-féle
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Enyhe hashajtó, főforrása.
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Szerkeszti: HELTAI JENŐ.
Főmunkatársak : Ambrus Zoltán, Molnár 
Ferenc, Herczeg Ferenc, Ignotus, Sző­

ni őri Dezső.
Képei javát : Linek Lajos, Vesztróczy Manó, Pau- ■ 
lini Béla, Felks, Vadász, Erdey, Oláh, Sülé, Csu- $ 

kássy, Kober és Kondor rajzolja.

Péntek délben már kézhez kap­
ják a vi- TITTi TniTn n J [ 
déki előfi­

zetők a

Előfizetési ára páratlanul olcsó: 
Egész évre 6 kor.' Negyedévre 1 K. 50 f. 
Félévre 3 kor. | Egy hóra 50 fillér.

Egy szám ára 5 kr. (10 fillér).
Friss, vidám, pajkos eredeti, eleven, 
érdekes, bátor, díszesen illusztrált heti 

élclap.

Mutatványszámot kívánatra ingyen küld

a FIDIBUSZ kiadóhivatala
Budapest, Rökk Szilárd-utca 9. sz.

2
 szobából, konyhából,éléskam­

rából, pincéből és egyéb mel­
lékhelységekből álló

UDVARI LAKÁS
a Főtéren

azonnal kiadó.
Bővebb felvilágosítást ad

Holló József dr.
_______ügyvéd.

Kérje ingyen
zékemLt”«I ,“y' lv“' ti ,zda-on ihuwráU föáriegy. 
Kékemet. MOO női töbli rajzzal, miiidmmeniti nikkel-, ezüst- 
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vagy a pénz vissz ! 1
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El*« őragyár liiiix

KONRAD JÁNOS
cs. és kir. udvari szállító. 

BRÚX, 1246. sz. (Csehország).

a magyar újságírás szenzációja, 
Magyarország legfüggetlenebb és 
legelterjedtebb napilapja.

! Felelős szerkesztője: BRAUN SÁNDOR.
I Politikai főmunkatársai: Bródy Sándor, 
Kengyel Zoltán és Kalmár Antal dr.
A NAP a 48-as eszmény leghívebb katonája 
és a 07-es politika kérlelhetetlen üldözője. I

A NAP már kora reggel 
megérkezik a vidékre.

cl© 58 §eg©2©séfoij äs»
Egy szám ára Ü krajcár.

Előfizetés: negyedévre 4 korona, egy 
hónapra 1 korona 40 fillér. 

Mutatványszámot készséggel küld:

A l\! Ä P kiadóhivatala
Vili. kér., Rökk Szilárd-utca 9. sz.

A NAP
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jf’lj Parcellázható földbirtokot vételre Jé>
Cpj keresünk. Parcellázásokat végzünk
•M bizománybán is. Nyereség meg jíű 

bízóé. Műszaki, jogi, pénzügyi te- jj;.
pi emlőket végezzük. Birtokterhek |;T
P lefizettetnek. Birtokok 50 százalék- £•: 

Fal előnyösebben értékesíthetők !►>
jjjjj vállalatunk utján. Telepítünk. Elő- |;7 

nyös feltételek.
•iji. Ugyanitt élő s holt felszerelvények, 

kastélyok, nyaralók, parcellázások- Ji;. 
bői részbirtokok jutányosán kap- f-.~

Jihatök- ‘ f
Jj]i Bővebbet j);.
;4 K á G Y II. A É
é3lj l őldl,irloli Varezclliízrt Vállaliiláuál Sj

S Szombathely (Vas m.) ifc
lit _ __ jív

SINGER
varrógépek különféle célokra.

Nem csupán ipari célokra, hanem a 
családban előforduló összes varrómun­
kákra egyedül "általunk szerezhetők be.

Vigyázni ß:
kell, hogy a . . ,' íj Va,ameny

a Ml üzlete­
inkben eszkö­

zöltessék.

§>H

erről a véd- 

mérhetők fel.

-AjAL'-.

vétel csakis nJ'‘ Bókjaink
Tf .6'0 41
X " k'- vM •

*'• ó jegyről is-

A 1 eichenbergi (Csehország) kiállításon az
: eredeti Singer varrógépekért cs azokon kiállított 
varró- és mülílmzési mintamunkákért a legma­

gasabb
aílanii díszoklevelet nyerte eí.

pljÜSE!^ (k Varrógép R. I
LcVA, Kazinczy-utca 2. szám.

, .. *■ ' •. ... *. 4n

CLai í OiM & SHU fi LE WORTH®
Dttdapest, X t ft;t

ilt.il a Ugjutányosabb árak mellett ajánlatnak:

Locomobii és gőzcséplőgépek

sorvetőgépek, Planet jr. kapálok
SZefírlk/fmnFÓkLrépaV‘tgók- kukoritza-morzsolók, darálók 

őr'óma mok, egyetemes aczél-ekék, 2- és 3-vasu 
ekék és minden egyéb gazdasági gépek
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július 6.

2907. tkv. 1907. szám.
Hirdetmény.

Kö/éppalojta község te lek könyve 
blrtokszahályozás következtében átala­
kíttatott és ezzel egyidejűleg azokra 
az ingat'anokranézve,mellekre az J88G. 

29.,az 1889. 38. és a', 1891. évi 16. t.-c, 
tényleges birtokos tulajdonjogának a be­
jegyzését rendelik az 1892: 29 t. cikkben 
szabályozón eljárás a tkvi bejegyzések 
helyestülé-évei kapcsolatosan foganato­
síttatott.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé:
] iioo-y mindazok, kik az 1886. 

XXIX. t.n"e. 15. és 17. §g.alapján, ide 
értve e §-nak az 1889. XXXV Ll 1 t.. .
(. -j és 6. § a:ban és az 1891. XVI 
t c. 15 § a) pontjában foglalt kiegé­
szítéseit is, valamint az 1889.XXXVIU- 
t.-c. 7. § a és 1891. XVI. t. c. 15 § a b) 
pontj alapián eszközölt bejegyzések 
vagy az 1886. évi XXIX. t -ez 22 
§a alapján iőrként törlés-k érvényte- 
I .nségt-i kimutathatják, < e végből tör- 
I si keresőtöket, hat hónap irat. vagyis
1907 évi december hó 15-i; napjáig
b-'/.árVilng a tkvi ha ósághoz nyújtsak 
1, - mert az ezen meg nem hosszabbít­
ható záros határidő elkelti után indí­
tott. törlési kereset an mik a harma­
ti k személynek, a ki időközben nyil­
ván kön y v i jogokat szerzett, hát ran \ ai a 
nem szo’gá'hat.

2. hogy mindazok, a kik az 18861 
XXIX t.‘ c. 16. és 18. §-ainak ese­
teiben, ide értve az utóbbi §-nak az 
1889. XXXVili t. c. 5. és 6 §-ban 
foglalt ki-'gészi I é.-eit is, a tény leges 
birtokos tulajdonjogának bejegyzése 
e lenében (9 lent mondassál élni kíván­
unk írásbeli elientmondá-ukat hat ho­
na p’ alatt vagyis 1807. évi december 
ho 15 napjáig bezárólag a tkvi ha­
tósághoz nyújtsák he, mert ezer. meg 
nem hosszabbítható za.ro.. batáridő le- 
t lte után ellent nondá uk többé figye­
lembe vétetni nem fog

3. hogy ni odázok, a kik a tkvi átala­
kítása tárgyában tett intézkedések á tál. 
nemkülönben azok, akik az 1. és 2. pont­
ban körül r eset -ken kívül az 1892. 29. 
t -c. szerint i e j rás és az ennek folyamán 
történt bejegyzés-k által előbb nyert 
n\il vám könyvi jogaikat bármely irány­
ban sért ve. vélik — ide értve azokat is, a 
kE a tulajdonjog arányának az 1889. 
XXXVI11 t. c. 16. §. alapján történt
bejegyzését sérelmesnek találják, e te­

kintet ben felszólalásukat, tartalmazó ké­
véim! kér. a tkvi hatósághoz hat hó­
nap a hitt, vagyis 1907 évi december 
hó !5-!i< naajóii] bemrólag nyújtsák lie. 
meát ez. n im-g nem hosz-zabbitható zá­
ros határidő elmúlta után az átalakí­
táskor közbejött téves bevezetésből szár­
mázó bárminemű igényeket jóhiszemű, 
harmadik -z.-inely -k irányéiban többó 
nem éi vény esi the: ik, es az említett, he- 
jegvzese.ser csak a törvény r- ndes utján 
és az időközben ny Iviiv.Könyvi jogokat 
szerzett harmadik .-ziJ ne yjk jogainak 
sérelme nélkül támadhatják m -g.

4. Egyúttal figyelmeztetnek azok a f- 
lelc, a kik a hitelesitő hizotiságnak ere­
deti okiratokat adtak át. hogy a mennyi­
ben azokhoz .-gysz rsmind másolatokat is 
csatoltak: vagy ilyenekéi pótló ag la nyúj­
tott ik,az eredetieket a tele . k.nyvi hal ó- 
ságnál áí v. h -tik.

A kir. trvszék mint tkvi hatáság.

Minden okos és takarékos 
háziasszony az ártalmatlan

STELLA
Sütőporral

süti tésztáját. Különösen bevált cikk, 
minden clképz.dh--tő tésztához alkal­
mas. — Ára 10 fillér és 20 fillér. 
Kapható füszerkereskedésekben és 
drogériákban. Oyéirosa: „STELLA 1 
vegyészeti gyár (Ledermann D ) 

Budapest, VII, 
Neí'elejts u. 39. szám.

VACUUM OiL COMPANI RÉSZV.-TÁRS.

Ipolyságon, 1907 m aj ti ■ padló
Előnyei a következők : 

s pormentesités, teljesen szag-
p tálán. Mindennemű padlót legtö- 
U kéletesebben konzervál, a ruhát és ® 
I szőnyeget egyáltalán nem piszkitja. |
ki Egyedi:! 
i . kapható
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Tisztelettel van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására g. 

hozni, hogy Sj

I Hirse Is d Miksa és Társa cág szabó'iiziBtéí ätVeSBiq. 1
mi 1 ..... fe
;k|r Mint szakember, minden törekvésem oda fog hatni, hogy tisztelt vevői- |g;
Cl met a let/navi/ofrb pontossáf/fjal kiszolgáljam. Huszonöt éves yyalíorla- [|. 

.;j| tóm e téren biztosítja a ni t. közönséget, hogy a legkényesebb ízlésnél; jj> 
M és minden Igénynek is eleget fogok tehetni. __
|j Egyszersmint bátorkodom felemlíteni, hogy a tavaszi és nyári SZÖVETEIM [g. 
..íj . - ---- - megórkeztsk a legszebb és legdivatosabb kivitelben. |:-
Áj! Alázattal kérve a nagyérdemű közönség b. pártfogását, vagyok jpy
, T “ tisztelettel "r:'
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